

Magazín 21



Jediný oficiální zpravodaj Zlínského kraje

Rozhovor
s náměstkem hejtmana
Lubomírem Traubem

Zlínský kraj
pomáhá Ukrajině

Filharmonie slavila
úspěch v Dubaji



Vítejte v nové expozici
na zámku Kinských

více na straně 7

1. Na transparentním účtu č. 6181035399/0800, kam lidé mohou přispívat **na obnovu vyhořelé turistické chaty Tesák** v Hostýnských vrších, se do 21. března vybralo už **1,621 milionu korun** a částka stále stoupá. Škoda na chatě, který byla oblíbeným cílem turistů, je vyčíslena asi na 12 milionů.

2. Na **zvýšení kybernetické bezpečnosti informačních systémů** krajského úřadu, vybraných krajských příspěvkových organizací a Zdravotnické záchranné služby Zlínského kraje jsou zaměřeny čtyři nové projekty, které začal připravovat Zlínský kraj.

3. Kroměřížská radnice připravuje stavební **úpravy křižovatky ulic Albertova a Nitranská** za zhruba 1,6 milionu korun. Práce, které začnou v dubnu a hotové budou v červnu, zahrnují nový odbočovací pruh či úpravu chodníku pro lepší průjezd křižovatkou.

4. Obrazy pozapomenutého **českého krajináře Jana Honsy** vystavuje Krajská galerie výtvarného umění ve Zlíně. Pokračuje tak v představování významných osobností české výtvarné scény přelomu 19. a 20. století. Výstava bude k vidění do **5. června**.

5. Poklad obsahující **818 stříbrných mincí a kousky hliněné pokladničky** objevila během procházky se svým synem žena v Loučce na Valašskomeziříčsku. Po dokončení potřebných rozborů si ho bude moci prohlédnout i veřejnost. Fotografie vzácného nálezu najdete na zadní straně magazínu.

6. Také v letošním roce ocení Zlínský kraj zdařilou obnovu staveb lidové architektury. Vlastníci obnovených objektů je mohou do **30. dubna** nominovat na udělení titulu **Lidová stavba roku**. Majitel oceněné nemovitosti získá kromě uznání také finanční odměnu ve výši 50 tisíc korun.

7. Během pouhých tří dnů se mezi zaměstnanci **Krajské nemocnice Tomáše Bati** vybralo 633 tisíc korun na **pomoc lidem na Ukrajině**, za které bude nakoupen zdravotnický materiál, mléko a kaše pro děti, prostředky na hojení ran nebo dezinfekční prostředky. Mimo to se vybrala také spousta spacáků, dek, hygienických potřeb a jídla.

8. Expozice **Živá voda** v Modré na Uherskohradištsku přivítala svého **miliontého návštěvníka**. Součástí oblíbené expozice je podvodní tunel v hloubce 3,5 metru pod hladinou nádrže, kde lidé mohou obdivovat sladkovodní ryby mnoha druhů a velikostí. Mezi nimi například kapry, jelce, lipany, mníky, parmy, sumce, štiky nebo pstruhy.

9. **Elektrifikace a zdvoukolejnění železniční trati z Otrokovic do Zlína** je o krok blíže. Územní rozhodnutí na tento úsek je pravomocné. Správa železnic se tak může pustit do výkupu pozemků. Pokud vše půjde dobře, bude se moci za tři roky začít stavět.

10. Zlínský **Stadion mládeže** se dočká modernizace. Magistrát zde chce částečně zastřešit tribunu, položit nový trávník na hrací ploše a vztyčit osvětlení. První by mělo být hotové zastřešení, a to už letos v červenci.

11. Dlouho připravovaná **rekonstrukce Městského kulturního střediska v Chropyni**, která má vyjít na zhruba 40 milionů korun, začne začátkem dubna. Do nově opravených prostor by mohli lidé opět zavítat na začátku příštího roku.



21 zpráv z Jednadvacítky

12. **Hokejový Zlín** oznámil jména nových trenérů. Klub v příští sezoně povedou **Rostislav Vlach a Juraj Jurík**, kteří tak navážou na zdejší společné působení ze sezon 2012/13 až 2016/17. Úkol pro staronové trenérské duo je jasný: vrátit hokejové Berany co nejdříve zpátky do extraligy.

13. Rekonstrukce za více než 5 milionů korun se dočká bývalá **židovská synagoga v Uherském Hradišti**, ve které sídlí Knihovna Bedřicha Beneše Buchlovana. Práce vypuknou v druhé polovině dubna a potrvají do konce října.

14. Jak zpřesnit **měření cukru v krvi**? Na tom teď společně pracují vědci z **Univerzity Tomáše Bati ve Zlíně** a košické univerzity. Vynalezli nové složení povrchu testovacího senzoru, tzv. proužku, který se vkládá do glukometru. Ten dokáže stanovit obsah cukru v krvi až o 70 % přesněji.

15. **Nová okružní křižovatka** vznikla v **Hrádku na Vlárské dráze**, který je místní částí Slavičína. Rondel se třemi hlavními větvemi za 7,2 milionu korun zvýší bezpečnost a plynulost provozu v místě napojení silnice II/493 na silnici II/495 u Obecního domu. Investorem byl Zlínský kraj.

16. Celkem 11 organizací zajišťujících **dobrovolnickou službu** podpoří finančně Zlínský kraj. Rozdělí mezi ně částku **860 tisíc korun**. Bezplatná práce těchto lidí v sociálních službách, zdravotnictví či při vzdělávání pomáhá doplňovat nedostatek pracovních sil na trhu.

17. **Nové moderní stomatologické křeslo** slouží pacientům na zubní lékařské pohotovosti ve **Vsetínské nemocnici**. Jeho součástí je i operační světlo, odlučovač amalgámu, bezuhlíkový LED nebo mikro-motor. Pořízení křesla přišlo na více než 360 tisíc korun, přispěl na něj Zlínský kraj.

18. Hned ze **čtyř ocenění** se radoval Zlínský kraj na veletrhu cestovního ruchu Holiday World v Praze. Jeho Centrála cestovního ruchu Východní Moravy získala Velkou cenu za nejlepší ucelenou marketingovou kampaň, Evropská kulturní stezka sv. Cyrila a Metoděje obdržela speciální cenu COT Group v kategorii nejlepší udržitelný projekt. Další dvě ceny získal Zlínský kraj v anketě **Kraj mého srdce**.

19. Rekonstrukce a přístavba **městské knihovny v Rožnově pod Radhoštěm** za 80 milionů korun odstartuje už 4. dubna. Knihovna v nové podobě čtenářům nabídne rozšíření provozní doby, bezbariérový přístup, kavárnu nebo sál s kapacitou 80 lidí. Hotovo by mělo být v polovině příštího roku.

20. Válkou na Ukrajině netrpí jenom lidé, ale také zvířata. Proto zlínská zoo rozběhla nový projekt, díky kterému mohou lidé **pomoci zvířatům v ukrajinských zoologických zahradách**. Zájemci mohou vybírat z pěti typů poukazů v hodnotě 200 až 1 000 korun, jejichž zakoupením přispějí na krmení pro slony, žirafy, opice, papoušky nebo šelmy.

21. **Univerzita Tomáše Bati ve Zlíně** otevře **nový bakalářský program Sportovní management**. Uplatnění by její absolventi mohli nalézt jako manažeři sportovních organizací, trenéři či vedoucí sportovních družstev. Obor by měl být spuštěn v akademickém roce 2024/2025.

Autor: Soňa Ličková



@zlinsky_kraj_official



Zlínský kraj - oficiální stránka



www.kr-zlinsky.cz



@zlinskykraj

0 pozemky v holešovské průmyslové zóně je mezi investory zájem

Náměstek hejtmána Lubomír Traub zodpovídá v Radě Zlínského kraje za strategický rozvoj kraje, územní plánování a cestovní ruch. V rozhovoru pro Magazín 21 jsme se ho zeptali, jak se kraji daří přivádět investory do Strategické průmyslové zóny Holešov nebo kdo může čerpat nové kotlíkové dotace. Podělil se s námi také o své tipy na návštěvu méně známých turistických míst ve Zlínském kraji.

Pane náměstku, jak se v poslední době daří obsazovat Strategickou průmyslovou zónu Holešov investory?

Jsem rád, že se mi v této oblasti podařilo věci rozvíjet. Na konci loňského roku v zóně začali stavět dva noví investoři a letos se počítá se zahájením výstavby u minimálně dalších dvou. Mimo to je několik investičních záměrů ve fázi rozpracovanosti. Při obsazování zóny chceme upřednostňovat spíše malé a střední firmy. Dělení zóny je tedy upraveno s ohledem na četnost požadavků investorů na pozemky menšího rozsahu, a to ve výměrách od půl do deseti hektarů. Přesto však stále počítáme s jedním strategickým záměrem. Menší pozemky o velikosti půl až dva hektary v centrální části zóny jsou již zaslíbeny investory, proto nyní intenzivně pracujeme na přípravě vnitřní infrastruktury k pozemkům určeným pro další etapu obsazování zóny.

Dá se tedy říci, že mezi investory je o holešovskou zónu zájem?

Ano, mohu s potěšením konstatovat, že zájem o pozemky v zóně je hlavně ze strany podnikatelů ze Zlínského a Olomouckého kraje, kteří potřebují rozšířit své výrobní kapacity nebo vybudovat vlastní zázemí. Do zóny přitom chtějí vstoupit investoři s různorodým zaměřením. Právě na různorodé obsazování zóny klademe důraz s ohledem na moderní principy ochrany životního prostředí včetně systému zadržování dešťové vody v krajině. Maximálním způsobem také plníme požadavky na ochranu podzemní vody.

Zlínský kraj vloni vůbec poprvé vyhlásil dotační program na podporu malých prodejen na venkově. Kolik prodejen a jak velkou částkou kraj podpořil?

Na existenci venkovských prodejen, které je v malých obcích obrovský problém udržet, jsou mnozí obyvatelé menších obcí závislí. Ministerstvo průmyslu a obchodu proto vyhlásilo dotační program pro kraje České republiky, v rámci něhož jsme získali 3 miliony na podporu venkovských prodejen. Podpořili jsme financování provozních výdajů celkem 32 prodejen.

Ještě stále lze podávat předžádosti o nové kotlíkové dotace. Můžete prosím připomenout, na co jsou tyto dotace určeny a kdo na ně může dosáhnout?

Tyto dotace lze využít na výměnu starého neekologického kotle 1. a 2. emisní třídy za plynový kondenzační kotel, tepelné čerpadlo nebo kotel na biomasu. Určeny jsou pro nízkopříjmovou skupinu obyvatel, která v roce 2020 dosáhla maximálního příjmu 170 900 korun na jednoho



člena domácnosti. Příjemci dotace mohou být rovněž domácnosti tvořené výhradně seniory pobírajícími starobní důchod nebo invalidní důchod 3. stupně. Výzvu k předkládání žádosti o poskytnutí dotace vyhlásíme pravděpodobně na přelomu dubna a května. Je potřeba zdůraznit, že předložení žádosti o kotlíkovou dotaci se vlastníkem nemovitosti vytápěné starým kotlem na uhlí a dřevo vyhne sankci za porušení zákona o ochraně ovzduší. Použití těchto neekologických zdrojů vytápění totiž bude od 1. září letošního roku zakázáno.

Ve vaší gesci je také cestovní ruch, který byl v roce 2020 tvrdě zasažen nastupující koronavirovou pandemií. Nastal v našem kraji v tomto ohledu posun k lepšímu? Podařilo se cestovní ruch znovu nastartovat?

Ano, v roce 2021 přicestovalo do Zlínského kraje o 10 % více turistů než v roce předchozím. Mírný meziroční nárůst zaregistroval kraj také u příjezdu zahraničních hostů. Navíc šlo o 5 % vyšší nárůst, než byl celorepublikový průměr a stejně tak byl náš kraj nad průměrem České republiky i v ukazateli takzvaných přenocování. Je tedy zřejmé, že turisté se do našeho regionu rádi vracejí.

Jak konkrétně přímo Zlínský kraj přispěl k oživení zdejšího cestovního ruchu?

Loni jsme z rozpočtu kraje vyčlenili 15 milionů korun na poskytnutí voucherů s cílem podpořit cestovní ruch především mimo hlavní sezonu. Vouchery byly určeny na pobyt v hromadných ubytovacích zařízeních ve Zlínském kraji. Poskytli jsme je více než čtyřem tisícovkám zaměstnanců zdravotních a sociálních služeb ve Zlínském kraji jako poděkování za jejich nasazení a obětavost při zvládnutí pandemie Covid-19. Uplatňovat je mohou v 80 hotelech a penzionech v celém Zlínském kraji. Kromě toho kraj každoročně financuje činnosti oblastních

destinačních managementů a Centrály cestovního ruchu Východní Moravy. Centrále pomohl kraj předfinancovat realizaci projektů „Baťa nejsou jenom boty“ nebo „Objevte Východní Moravu“. Za druhý jmenovaný projekt obdržela Centrála ocenění v rámci soutěže Velká cena cestovního ruchu 2021. Kraj rovněž významně podporuje rozvoj Evropské kulturní stezky sv. Cyrila a Metoděje. Ta zaznamenala v minulém roce velký úspěch získáním certifikátu Kulturní stezka Rady Evropy. Finančně také podporujeme značení cyklostezek a cyklotras a podílíme se rovněž na zpracování projektové dokumentace a spolufinancování realizace dálkových a regionálně významných cyklostezek. Dále podporujeme i úpravu bežeckých tras.

Nezadržitelně se blíží začátek letní turistické sezony. Která méně známá místa ve Zlínském kraji byste našim čtenářům doporučil k návštěvě?

Všichni zřejmě znají Valašské muzeum v přírodě v Rožnově pod Radhoštěm, za návštěvu ale určitě stojí také menší muzea v přírodě, například Skanzen Rochus v Uherském Hradišti nebo Muzeum v přírodě Rymice. Máme zde také řadu krásných hradů a zámků, známých z filmů a pohádek. Třeba hrad Malenovice, který patří k nejvýznamnějším středověkým památkám Zlínského kraje. Slavnostní zahájení návštěvní sezóny hradu s doprovodným programem proběhne v sobotu 7. května. Určitě bych také všechny pozval na zámek Kinských ve Valašském Meziříčí. Ten je od 11. března po rozsáhlé rekonstrukci opět přístupný veřejnosti. Pokud mají čtenáři zájem o další informace o turistických nabídkách a tipech na výlety nebo dovolenou, doporučuji nový webový portál Centrály cestovního ruchu Východní Moravy www.vychodni-morava.cz.

Autor: Jan Vandík

Asistenční centrum pomáhá uprchlíkům s vyřízením dokladů

Vyřízení základních dokumentů a všech potřebných dokladů nutných k pobytu v Česku, zdravotní pojištění nebo ubytování – to vše poskytuje Krajské asistenční centrum pomoci Ukrajině (KACPU), které bylo 3. března otevřeno v areálu Krajské nemocnice Tomáše Bati, v prostorách, kde dříve sídlilo očkovací místo.



„Je to první pomocný bod, kde lidem z Ukrajiny pomáháme se zorientovat a nabízíme jim pomoc na jednom místě, pod jednou střeou. Jsou tady zástupci všech důležitých institucí a organizací, kteří přichozím pomohou s vyřízením potřebných dokumentů. Venku pak koordinují chod centra lidé z krajského úřadu ve spolupráci se studenty ze zlínské

univerzity, kteří pomáhají také s tlumočením,“ vysvětlil hejtman Radim Holíš. Asistenční centrum je otevřeno 24 hodin denně včetně víkendů. Doporučená doba k jeho návštěvě je od 7 do 19 hodin, kdy je v centru maximální počet personálu. Za první tři týdny provozu se na centru registrovalo přes 6 tisíc lidí.

Autor: Soňa Ličková

Adresa:

Krajská nemocnice Tomáše Bati, budova U14, Havlíčkovo nábřeží 600, 762 75 Zlín

Otevírací doba:

24 hodin denně (včetně víkendů)

Co všechno na KACPU vyřídím:

- Povinná registrace
- Povolení k pobytu
- Zdravotní pojištění
- Ubytovaní
- Humanitární pomoc
- Psychosociální pomoc
- Tlumočnické služby

Co musím mít s sebou:

- Doklad totožnosti: platný cestovní pas/rodný list
- Pro urychlení fotografie 45 x 35 mm (pasový formát) – lze ji pořídit i na místě

Co byste měli vědět:

- Povinnou registraci u cizinecké policie je nutné provést do 30 pracovních dnů od vstupu na území ČR.
- Děti do 15 let do KACPU nemusí osobně, stačí, aby se dostavil jejich zákonný zástupce s příslušnými doklady (např. cestovní doklad dítěte, rodný list dítěte) a měl pasovou fotografii dítěte, případně takovou fotografii (s bílým pozadím) pořídil svým mobilním telefonem.
- Formuláře a žádosti, které je potřeba odevzdat pro vyřízení dokumentů, si mohou lidé předvyplnit. Dostupné jsou na stránkách Ministerstva vnitra, případně je mohou lidé vyplnit přímo na místě s pracovníky centra.

Informační linka KACPU: 577 043 770

v provozu od 7 do 19 hodin

Zlínský kraj a jeho lidé stojí při Ukrajině

Kraj ukončil spolupráci s Ruskem

V reakci na vojenskou invazi ze strany Ruské federace na Ukrajinu rozhodli zastupitelé Zlínského kraje o ukončení spolupráce s ruskými regiony. Konkrétně jde o Samarský kraj, Udmurtskou republiku a Jaroslavskou oblast. Zastupitelstvo zároveň přijalo usnesení, ve kterém odsoudilo nevyprovokovanou, agresivní vojenskou invazi Ruska a podpořilo ukrajinskou územní celistvost a suverenitu.

Přivezl maminky s dětmi autobusem

Do přímé pomoci lidem prchajícím před válkou se zapojil také Michal Tichý, pracovník Oddělení dopravy a správních agend. Jelikož vlastní řidičské oprávnění na autobus, rozhodl se nabídnout svoji pomoc při přepravě uprchlíků z ukrajinsko-slovenských hranic do Česka. Začátkem března dopravil do bezpečí několik desítek uprchlíků, převážně maminek s dětmi. „Pokud bude možnost, pojedou kdykoliv znovu. Ještě víc se ale těším na to, že je jednou povezu busem zpátky domů,“ řekl Michal Tichý.

Hejtmanství vyjádřilo solidaritu s Ukrajinou

Jako symbol solidarity a podpory vyvěsilo hejtmanství před budovou krajského úřadu ukrajinskou vlajku. Zlínský kraj také jménem hejtmana odeslal oficiální dopis s nabídkou pomoci partnerské Lvovské oblasti na Ukrajině.



Svítime v barvách Ukrajiny

Kromě vyvěšení ukrajinské vlajky vyjadruje Zlínský kraj solidaritu s válkou zmítanou zemí také nasvícením budovy mrakodrapu do modro-žlutých barev. Každý víkend jsou nasvíceny obě výtahové věže.

Krajský úřad pořádá sbírku jídla

Od 1. března funguje ve 2. etáži Baťova mrakodrapu sběrné místo, kam mohou lidé nosit trvanlivé potraviny, drogerii, volně dostupné léky na pomoc dospělým a dětem z Ukrajiny. Sběrku pořádá Zlínský kraj ve spolupráci s Potravinovou bankou. Ta následně pomoc přeroděluje mezi uprchlíky z Ukrajiny, kteří aktuálně pobývají na našem území. Část potravin ze sbírky míří přímo do Krajského asistenčního centra pomoci Ukrajině ve Zlíně. „Chci moc poděkovat všem, kdo se do naší sbírky zapojili. Jak všem dárcům, tak také těm, kteří aktivně pomáhají s její organizací, příjmem darovaného zboží i jeho následnou distribucí,“ uvedla statutární náměstkyně hejtmana Hana Ančincová.

(van)

Jak pomoci lidem z Ukrajiny? Možností je několik

Pomoci lidem z Ukrajiny může každý z nás. Kromě finanční pomoci lze darovat potraviny, drogerii, zdravotnický materiál i další potřebné věci. Nabídnout je možné také dopravu uprchlíků z ukrajinských hranic do České republiky nebo ubytování, ať už pro jednotlivce nebo větší skupiny lidí.

POTRAVINY A DROGERIE

Sbírka na krajském úřadě

Sběrné místo funguje ve 2. podlaží krajského úřadu (budova 21, třída Tomáše Bati 21, Zlín) v pracovní dny v čase 8–16 hod. Lze sem nosit trvanlivé potraviny i drogerii.

Potravinová banka Zlínského kraje

Trvanlivé potraviny, drogerii či jinou materiální pomoc je možné darovat přímo potravinové bance po předchozí domluvě na telefonním čísle +420 704 412 301, případně lze s nabídkou pomoci kontaktovat potravinovou banku prostřednictvím kontaktního formuláře, který najdete na www.pbzk.cz.

ZDRAVOTNICKÝ MATERIÁL

Oblastní spolek Českého červeného kříže Zlín

Sběrné místo se nachází v zadním vchodě Penny marketu ve Zlíně (z ulice Zarámí) v prostorách ihned vpravo v přízemí. Otevírací doba: pondělí–pátek: 9–18 hod., sobota: 11–17 hod.

Co je potřeba: obvazy, obinadla, sterilní čtverce, cívkové náplasti, trojčipé šátky aj.

SPACÍ PYTLE, KARIMATKY, TERMOPRÁDLO

Skautské krizové centrum Zlín

Sběrné místo Skautského krizového centra ve Zlíně najdete na ulici Zarámí u prodejny Penny market.

Předmětem sbírky jsou i léčiva, zdravotnický materiál nebo drogerie. Seznam potřebných věcí je pravidelně aktualizován na facebookových stránkách Skautského krizového centra Zlín.

DOPRAVA

Pokud nabízíte **individuální dopravu** uprchlíků, obraťte se na → www.pomahejukrajine.cz.

Pokud nabízíte **hromadnou dopravu** uprchlíků, obraťte se na → www.nasiukrajinci.cz.

UBYTOVÁNÍ

Pokud nabízíte **ubytování pro jednotlivce**, obraťte se na → www.pomahejukrajine.cz.

Pokud nabízíte **ubytování s větší kapacitou** (20 a více pokojů) – ubytovnu, penzion nebo hotel, ideálně s možností zajištění stravování – obraťte se na → www.nasiukrajinci.cz nebo pište na → ubytovaniukrajina@suz.cz.

FINANČNÍ POMOC

Člověk v tísni – č. ú. 0093209320/0300

Peníze ze sbírek jdou lidem na Ukrajině, aby si mohli nakoupit věci nutné pro život.

Český červený kříž – č. ú. 333999/2700
variabilní symbol: 1502

Vybrané peníze jsou určeny na pomoc nemocným a raněným přímo na Ukrajině.

ADRA – č. ú. 66888866/0300
variabilní symbol: 500

Za vybrané peníze si lidé na Ukrajině mohou koupit základní potraviny či hygienické potřeby.


Charita ČR – č. ú. 55660022/0800
variabilní symbol: 104

Výtěžek sbírky pomůže lidem zasaženým válkou zajistit základní životní potřeby.

Konto Velvyslanectví Ukrajiny –
č. ú. 304452700/0300

Jde o přímou finanční pomoc ukrajinské armádě.

Sbírky pro pomoc lidem z Ukrajiny pořádá také řada měst a obcí ve Zlínském kraji, podrobnější informace najdete na jejich webových stránkách.

Za celé hejtmánství bych chtěl poděkovat lidem z našeho kraje, kteří si uvědomují vážnost situace na Ukrajině a jsou solidární s příchozími z válkou postížené země.

Podpora a pospolitost obyvatel našeho kraje je obrovská a za to vám všem patří velké poděkování. Jsem hrdý na to, kolik lidí se nám ozvalo s nabídkou pomoci, kolik z vás pomáhá, pořádá sbírky, poskytuje lidem z Ukrajiny zázemí a pomocnou ruku. Vážím si toho. Bohužel nikdo v tuto chvíli nedokáže říct, jak dlouho bude naše pomoc potřeba, a kdy se situace na Ukrajině uklidní. Jedno ale víme, dopady válečného konfliktu pocítíme všichni. A přestože ve Zlínském kraji není počet uprchlíků tak velký, jako například v sousedním Jihomoravském kraji, i my a celý náš region se musíme připravit na následky této krize. Nebude to lehká doba ani pro jeden z národů, ale mějte prosím na paměti, že většina lidí z Ukrajiny byla nucena opustit vlastní domov a uprchnout před hrozbami války, teď potřebují naši pomoc. Buďte prosím laskaví, otevření pomoci a jednejte uváženě. Pomáhejte tak, jak je ve vašich možnostech a jak vám životní situace dovolí. Děkuji všem dobrovolníkům, jednotlivcům, starostům, firmám, organizacím a všem dalším, kteří se na pomoci podílejí.

Váš hejtman
Radim Holíš

Kam se obrátit, když pomoc potřebujete?

Pobyt v České republice

www.mvcr.cz (Info pro Ukrajince)

telefon: +420 974 801 802

email: ukrajina@mvcr.cz

Zdravotní péče

www.mzdr.cz (Pomoc pro Ukrajinu)

telefon: +420 226 201 221 – volba č. 2

Zdravotní pojištění

www.pomocukrajine.vzp.cz

Ubytování

e-mail: iczlin@suz.cz

(připojit telefonní kontakt)

Vzdělávání

www.edu.cz

e-mail: ukrajina@msmt.cz

Zaměstnání a humanitární dávky

www.uradprace.cz

Asistenční infolinka v ukrajinštině

telefon: +420 731 432 431

(po, st, pá: 9–13 a 14–18 hod.)

Další informace najdete také na www.nasiukrajinci.cz

Změny v orgánech kraje: nový zastupitel a šest komisí

Přijetí nového člena Zastupitelstva Zlínského kraje a změny ve Výboru sociálním projednali na únorovém zasedání krajských zastupitelů. Předmětem debaty bylo také zřízení 6 komisí Rady Zlínského kraje, které zahájily činnost od března.

V úvodu zasedání zastupitelstva složil slib nový zastupitel, kterým se stal Martin Záborský. Jako první náhradník z kandidátní listiny STAN vystřídal svého stranického kolegu Petra Gazdíka, jenž se svého zastupitelského mandátu vzdal poté, co byl v prosinci jmenován do funkce ministra školství, mládeže a tělovýchovy. Martin Záborský nahradil Petra Gazdíka současně i ve Výboru pro výchovu, vzdělávání a zaměstnanost. Martin Záborský je absolventem Fakulty tělesné kultury na Univerzitě Palackého v Olomouci. Původní profesí je učitel, 17 let působil na Střední odborné škole a Gymnáziu Staré Město. Od roku 2014 je místostarostou Starého Města. Krajské zastupitelé dále diskutovali o zřízení šesti nových komisí rady, které jsou jejím iniciativním a poradním orgánem. Každá komise bude mít 7 členů: předsedu a 6 členů v poměru



Hejtman Radim Holíš (vlevo) přivítal nového zastupitele Martina Záborského (vpravo), který ve funkci nahradil Petra Gazdíka (uprostřed).

5 zástupců z koalice, 2 z opozice. Současně došlo ke změně na pozici uvolněné předsedkyně Výboru sociálního Zastupitelstva Zlínského kraje, kterou zastává Alena Gajdůšková. Od 1. března vykonává předsedkyně

svou funkci jako neuvolněná. „Měli jsme doposud jedinou komisi. Vznik dalších byl plánovaný od počátku. Rozhodli jsme se je zřídit po roce ve vedení kraje, tedy ve chvíli, kdy jsme schopni objektivně vyhodnotit jejich po-

třebu a stanovit konkrétní účel,“ vysvětlil hejtman Radim Holíš. Zřízeny byly nově: Komise pro přeshraniční spolupráci a mezinárodní vztahy, Komise pro rozvoj infrastruktury ve Zlínském kraji, Komise pro využití zóny ve Zlíně–Malenovicích, Komise pro digitalizaci, Komise pro modernizaci KNTB a Komise pro rovné příležitosti. Ty doplnily Komisi pro přípravu koncepce zdravotnictví, zřízenou v prosinci 2020.

„Reagujeme na situaci a její vývoj pružně a tak to bude během celého volebního období. Jakmile komise dokončí svůj úkol, budou zrušeny. Naším cílem není vytvářet nadbytečné funkce a úvazky, jak tomu bylo v minulosti. Nyní však máme na stole témata, kterým se musíme akutně věnovat, a poradní týmy nám v tom velmi pomohou,“ doplnil hejtman.

Autor: Soňa Ličková

Kraj zavádí výhodné časové jízdné ve veřejné dopravě

Od 1. července 2022 dojde ke dvěma důležitým změnám v systému Integrované dopravy Zlínského kraje (IDZK), a to k zavedení časového jízdného a úpravě cen kilometrického tarifu. „Časové jízdné bude zavedeno v celé síti IDZK, tedy ve vlacích i v autobusech. V první fázi si cestující budou moci pořídit 30denní nebo 7denní jízdenky, které budou oproti běžnému jízdnému cenově výhodnější,“ uvedl náměstek hejtmána Zlínského kraje pro dopravu Radek Doležel.

Cestující si budou moci pořizovat časové jízdenky na zvolený počet zón, na jejichž území se pak mohou neomezeně pohybovat.

„Cestující si budou moci pořídit 30denní nebo 7denní jízdenky, které budou oproti běžnému jízdnému cenově výhodnější.“

Radek Doležel

„Tyto jízdenky budou vázané na krajskou kartu Zetka nebo kartu Moravskoslezského kraje ODISka, na nichž je bude mít cestující nahané. Apelujeme proto na obyvatele kraje, kteří využívají spoje IDZK k pravidelnému dojíždění do zaměstnání nebo do školy, aby si kartu včas pořídili,“ připomněl jednatel společnosti Koordinátor veřejné dopravy Zlínského kraje Martin Štětkář.

Současně se zavedením časového jízdného dojde k úpravě cen kilometrického tarifu, tedy cen jednotlivého jízdného. „Musíme reagovat na současnou ekonomickou realitu, proto od 1. července nastavíme ceny následovně: nástupní sazba se zvýší na 11 korun, za ujetý kilometr pak cestující zaplatí 1 korunu a 35 haléřů,“ uvedl dále Radek Doležel. Jízdné se bude zaokrouhlovat na celé koruny a k platbě bude jako doposud možné využít hotovost, platební karty, mobilní telefon nebo karty Zetka či ODISka, které navíc umožňují zvýhodněný přestup mezi spoji (cestující platí nástupní sazbu pouze v prvním spoji). [van]

Jednání zastupitelstva si lidé mohou nově přehrát ze záznamu na webu

Audiovizuální záznamy z jednání krajského zastupitelstva jsou nově zveřejňovány na internetových stránkách Zlínského kraje. Rozhodli o tom krajské zastupitelé, kteří schválili aktualizaci Jednacího řádu Zastupitelstva Zlínského kraje.

„Chceme tím mimo jiné umožnit občanům našeho kraje, kteří nemohou sledovat jednání krajského zastupitelstva v reálném čase, aby tak mohli učinit alespoň zpětně.

Považujeme za důležité, aby lidé byli informováni o práci krajských zastupitelů, kterým dali svoji důvěru ve volbách,“ uvedl hejtman Zlínského kraje Radim Holíš.

„Velmi vítám, že se pořízený záznam ze zastupitelstva jsou uchovávat na webu, i proto, že v minulosti docházelo k různým interpretacím toho, co zde na jednáních zastupitelstva zaznělo,“ uvítal rozhodnutí vládnoucí koalice zastupitel Štěpán Bekárek.

Z pořízeného záznamu jsou vyloučeny (anonymizovány) údaje s ohledem na ochranu osobních údajů a ochranu osobnosti. Záznam je zveřejněn na internetových stránkách kraje nejpozději do 10 dnů ode dne konání zastupitelstva, a to na www.kr-zlinsky.cz v sekci Volené orgány/ Zastupitelstvo. Ke zhlédnutí je i na YouTube Zlínského kraje. [van]

Zámek Kinských v novém. Oprava přišla skoro na 120 milionů

Po třech letech skončila ve Valašském Meziříčí rozsáhlá komplexní rekonstrukce zámku Kinských, která proběhla v rámci Integrovaného regionálního operačního programu. Kulturní památka ve vlastnictví Zlínského kraje, svěřená do péče a správy Muzea regionu Valašsko, přivítala první návštěvníky 11. března.

Rozsáhlá rekonstrukce, která je největší investiční akcí v historii muzea, odstartovala začátkem roku 2019. Objekt prošel řadou úprav. K nejdůležitějším patřilo odstranění vlhkosti v přízemí a také kompletní výměna elektroinstalace. Zámek je nově vybaven moderními depozitáři s ideálními podmínkami pro uložení více než 600 tisíc sbírkových předmětů, o které zdejší pobočka muzea pečuje.

„Děkuji všem, kdo se podíleli na zdárné rekonstrukci zámku Kinských, jejímž výsledkem jsou opravdu nádherné prostory. Věřím, že návštěvníci, kteří sem zavítají, budou spokojeni



a odnesou si odsud spoustu nových zážitků, poznatků a informací o historii i současnosti našeho regionu,“ uvedl hejtmán Zlínského kraje Radim Holíš

(na snímku uprostřed). Objekt je osazen novým výtahem. Na příchozí návštěvníky čekají také nové výstavní sály, prostory pro vzdělávání, herny, moderní

prostory pro kulturní vystoupení. Velkou proměnou prošla oblíbená muzejní kavárna a nově je tu zřízeno například zázemí pro maminky s dětmi. Očekávána byla nová stálá expozice „Člověk v krajině, krajina v lidech“ (foto na titulní straně magazínu), která by měla být hlavním tahákem opraveného zámku.

Cena rekonstrukce zámku Kinských ve Valašském Meziříčí činí 118,7 milionu korun. Z toho 72,7 milionu korun kryje evropská dotace z programu IROP, 41,7 milionu zaplatí Zlínský kraj a muzeum se podílí částkou 4,2 milionu korun.

[red]

Ve zlínské a v kroměřížské nemocnici mají nové primáře

Ke dvěma změnám došlo na primářských postech v nemocnicích Zlínského kraje. V Krajské nemocnici Tomáše Bati ve Zlíně se stal novým primářem Očního oddělení Tomáš Novotný, v Kroměřížské nemocnici nastoupil do čela Chirurgického oddělení Jaroslav Novák (na snímku).

Nový primář Očního oddělení Krajské nemocnice Tomáše Bati Tomáš Novotný pracuje v této nemocnici už od roku 2011. Na vysoké škole studoval souběžně



dva obory: medicínu a obor optika a optometrie. „Z oborů logicky vyplynula specializace

oftalmologie. Obor kombinuje medicínu, optiku a matematiku. A to mě baví,“ vysvětlil primář Novotný. Atestoval v roce 2016, o rok později složil v Paříži mezinárodní zkoušku FEBO. Nové vedení získalo také Chirurgické oddělení Kroměřížské nemocnice. Do primářského křesla usedl lékař Jaroslav Novák, který na oddělení nastoupil před téměř 27 lety. Jeho cílem je stabilizovat personální situaci a předávat maximum zkušeností

mladým lékařům, kteří na oddělení působí anebo v budoucnu přijdou.

„Když jsem v roce 1995 do naší nemocnice přišel, věnoval se mi tehdy primář oddělení Zapletal a jeho kolega, doktor Pokorný. Díky nim jsem se všechno naučil a jsem jim za to vděčný. A stejnou cestou se chci dát směrem k mladým kolegům, které na oddělení máme nebo v budoucnu mít budeme,“ vysvětlil Novák.

[red]

Nová serverovna: bezpečnější zázemí pro technologie

Bezpečnější zázemí pro důležité informační technologie, moderní prostředí pro jejich správu, ale i další krok k plánované výstavbě nového chirurgického pavilonu.

„Zabezpečení systémů je pro chod nemocnice naprosto nezbytné a zásadní.“

Olga Sehnalová

Takové byly důvody úprav objektu M ve Vsetínské nemocnici a následně nastěhování oddělení informačních technologií do jeho prostor. Realizovanou akci si přišli prohlédnout krajská radní Olga Sehnalová a Zbyněk

Fojtíček. Zavítali také do hlavní serverovny, která je srdcem rekonstruovaného objektu. V rámci přípravy a realizace rekonstrukce budovy M a přemístění technologií bylo ve třech etapách profinancováno celkem 7,7 milionu korun, prostředky poskytl Zlínský kraj. „Je to velmi důležitá a potřebná investice z hlediska perspektivy do budoucna i zabezpečení systémů, které zdanlivě možná nejsou vidět, ale pro chod nemocnice jsou naprosto nezbytné a zásadní,“ uvedla náměstkyně hejtmanky Olga Sehnalová, zodpovědná za oblast zdravotnictví.

[red]

Na zlínské konferenci promluví odborníci o blockchainu

Konference zaměřená na téma blockchainu a kryptoměn se pod názvem Block'22 uskuteční v sobotu 30. dubna ve Zlíně v prostorách Fakulty managementu a ekonomiky UTB. Za podpory Zlínského kraje a Univerzity Tomáše Bati ve Zlíně ji uspořádá asociace CTIT.

Blockchain lze označit za podobnou revoluci, jakou byl příchod internetu. Na základě iniciativy Zlínského kraje se na zlínské univerzitě podařilo v tomto akademickém roce otevřít a rozjet předmět věnovaný právě této technologii. „Blockchain má před sebou velkou budoucnost. Pokud u nás ve Zlínském kraji budeme

mít v této oblasti dostatek mladých odborníků a s tím související know-how, může nás to velmi rychle posunout ekonomicky dopředu,“ říká Tomáš Janča, předseda výboru krajského zastupitelstva pro rozvoj podnikatelských aktivit. V programu konference si najde každý něco, od začátečníků až po profesionály. Účastníci se mohou těšit na přednášky, panelové diskuze, workshopy i afterparty. Vystoupí více než 10 uznávaných odborníků, např. David Rakušan z Rockaway Blockchain Fund či David Stancel z Fumbi. Více na www.blockchain-konference.cz, kde je možno zakoupit i vstupenky.

[van]

Zlínská filharmonie se představila v Dubaji, sklidila velký úspěch

Zlínská Filharmonie Bohuslava Martinů vystoupila na prestižní světové výstavě EXPO 2020 v Dubaji. V pondělí 21. března se konal na výstavišti Národní den České republiky. Spolu s filharmonii zde Zlínský kraj reprezentovali také hejtmán Radim Holíš a krajská radní pro kulturu a školství Zuzana Fišerová.



Filharmonie Bohuslava Martinů, kterou zastupoval smyčcový komorní orchestr a Žestová harmonie, zahrála převážně skladby českých autorů, například od Leoše Janáčka, Antonína Dvořáka nebo populární píseň Škoda lásky od Jaromíra Vejvody. „Mám velkou radost, že zlínská filharmonie měla možnost představit se v rámci českého dne na veletrhu EXPO v Dubaji. Velký ohlas, který zde její vystoupení vyvolalo, svědčí o tom, že jde o hudební soubor světové kvality. Jsem na naše filharmoniky hrdý a děkuji jim za skvělou reprezentaci Zlínského kraje i celé naší země,“ uvedl hejtmán Radim Holíš.

„Koncert zlínské filharmonie v Dubaji byl velkým kulturním i emocionálním zážitkem.

Věřím proto, že tento úspěch může vzbudit zájem o další kulturní organizace z našeho kraje, které mají rozhodně co nabídnout a tím šířit dobré jméno regionu,“ doplnila radní Zuzana Fišerová.

Atraktivní program obohatila spolupráce s Valašským souborem Kašava, který vyslal do Dubaje dva páry tanečníků.

V rámci celodenního programu filharmonie spolu s tanečníky ještě vystoupila čtyřikrát v půlhodinových blocích před českým pavilonem. „Pro naši filharmonii byla čest být součástí tohoto projektu. Věřím, že jsme dobře reprezentovali nejen zlínskou filharmonii, ale i statutární město Zlín a Zlínský kraj. Expo 2020 je mimořádná událost celosvětového významu a je skvělé, že naše



Ředitel filharmonie Josef Němý, radní Zuzana Fišerová, hejtmán Radim Holíš (zleva)

filharmonie byla jejím přímým účastníkem,“ řekl ředitel Filharmonie Bohuslava Martinů Josef Němý. [red]

Festival Skrz prsty poukázal na škodlivost toxických vztahů

Zlínský zámek se ve středu 23. března stal dějištěm festivalu Skrz prsty, který už podeváté připravili studenti Fakulty multimediálních komunikací Univerzity Tomáše Bati. Tématem letošního ročníku, nad kterým převzal

záštitu hejtmán Radim Holíš, byly toxické vztahy.

„Líbí se mi, že festival poukazuje na kontroverzní témata. Letošní ročník nabídl možnost diskutovat o toxických vztazích, se kterými se může setkat každý, ať už v prá-

ci, ve škole nebo doma. Důležité je umět rozeznat hranice a naučit se postavit nerovnému jednání,“ řekl hejtmán Radim Holíš, který v diskuzi se studenty také upozornil na toxický vztah k sociálním sítím a nezdravou závislost na

mobilech. Festival Skrz prsty se každý rok snaží ve společnosti vyvolat diskuzi a přiblížit problematiku některého z aktuálních, kontroverzních či tabuizovaných témat.

[ač]



Charitativní koncert vynesl více než půl milionu korun

Ve čtvrtek 3. března hostilo zlínské Kongresové centrum Charitativní koncert, který už po šestnácté uspořádal Zlínský kraj ve spolupráci se Statutárním městem Zlín. Výtěžek každého ročníku je věnován jinému druhu sociálních služeb, tentokrát to byly organizace zaměřené na duševní onemocnění a humanitární pomoc. Programem letošního koncertu, který vynesl 571 672 korun, se prolínalo 700. výročí města Zlína.



„Lidé v našem kraji dokázali, že jsou odhodlaní pomoci, že se umí semknout a zvládnout i těžké situace. Děkuji všem, kteří přispěli na dobrou věc, a děkuji také pracovníkům v sociálních službách. Víím, že to nemají jednoduché, pracují mnohdy na úkor svého osobního života a vydávají ze sebe to nejlepší pro druhé. Jejich práce si opravdu vážíme,“ řekl na úvod koncertu hejtmán Zlínského kraje Radim Holíš.

Koncert finančními dary v celkové výši 515 000 korun podpořilo 30 donátorů. Další příspěvky věnovali účastníci koncertu přímo na místě. Do kasiček se vybralo 56 672 korun. Celkový výtěžek se tak vyšplhal na 571 672 korun. Výtěžek 16. ročníku Charitativního



koncertu obdrží organizace: Oblastní spolek Českého červeného kříže Zlín; CAMINO – psychosociální rehabilitace Vsetín; Iskérka o.p.s.; Sociální rehabilitace Rožnov pod Radhoštěm a LUISA, z.s., Středisko kom-

plexní péče pro rodinu, školu a duševní zdraví. „Mám radost z toho, že si lidé uvědomují důležitost těchto zařízení a zaměstnanců, kteří v nich pracují a poskytují klientům obětavou a láskyplnou péči.

Podpora organizací, které se věnují duševnímu zdraví a humanitární pomoci, je obzvláště v této době potřeba,“ doplnila statutární náměstkyně hejtmána Hana Ančincová, zodpovědná za sociální oblast.

Na Charitativním koncertě vystoupili Cimbálová muzika Harařica, Filharmonie Bohuslava Martinů Zlín pod vedením šéfdirigenta Roberta Kružíka, herci Městského divadla Zlín, zpěvačka Magdalena Malaniková a kytarista Petr Kochaniček. Na trubku zahrál Jaromír Češek pod pedagogickým vedením Vladimíra Česka ze ZUŠ Bystřice pod Hostýnem. Kulturní zážitky návštěvníci koncertu ocenili dlouhým potleskem ve stoje.

Autor: Adéla Čuříková



Zlínský kraj ve spolupráci s Krajskou Hospodářskou komorou Zlínského kraje vyhláší nominaci na udělení ocenění



Hledáme zaměstnavatele, kteří se starají o rovné podmínky svých zaměstnanců a pomáhají jim sladit pracovní a rodinný život.

Registrujte svou firmu do 13. května 2022.

Skenuj pro více informací:



Zlínský kraj má novou koncepci ITS

Během roku 2021 vznikla nová koncepce Inteligentních transportních systémů, zkráceně ITS. Ta si klade za cíl rozvíjet dopravní strukturu ve Zlínském kraji v souladu s postupy chytré mobility a komplexního plánování. Bude sloužit jako základní dokument pro rozhodování krajských orgánů v oblasti inteligentní dopravy a chytrého řízení dopravních systémů. Koncepce stanovuje hlavní směry rozvoje dopravy tak, aby spolupráce kraje, státu, měst a obcí nadále sílila.



Co je to vlastně ITS?

Je to nástroj, prostřednictvím kterého se realizují inteligentní řešení pro řízení dopravy. Pojem dopravní telematika zahrnuje informační a telekomunikační podporu dopravního procesu v celém jeho řetězci – dopravní infrastrukturu, dopravních prostředcích, ale i při organizaci a řízení dopravy. Cílem dopravní telematiky je tedy nejen zvýšení přepravních výkonů, ale také vyšší bezpečnost a komfort cestujících.

Jaké jsou hlavní přínosy krajské koncepce ITS?

Kromě toho, že je podkladem pro vedení kraje a určuje směr rozvoje telematických systémů, veřejnosti přináší ucelený dokument o budoucím rozvoji Inteligentního řešení řízení dopravy Zlínského kraje a veřejné správě jasnou vizi rozvoje v této oblasti. Má sloužit také jako základ pro regionální plánování a realizaci chytré dopravy. Zároveň dbá na principy udržitelné mobility – ochranu zdraví a životního prostředí. „Spolupracující telematické systémy se nedají nikde koupit, musí se postupně budovat tak, aby byla zajištěna propojitelnost pro sdílení informací, zabezpečení informační propustnosti mezi aplikacemi, subsystémy a systémy ITS v celé její struktuře. Tato koncepce klade při rozvoji ITS důraz na tvorbu standardizovaných rozhraní a dodržování národních a zejména evropských legislativních norem,“ popisuje

Pavel Kavan, metodik Odboru dopravy a silničního hospodářství.

Proč byla koncepce potřebná?

Inteligentní dopravní systémy nejsou ve Zlínském kraji příliš rozvinuté. Není u nás mnoho informačních zdrojů pro poskytování dat o dopravním systému kraje. Některé systémy mají informační bariéry a rozvoj ITS není nijak řízen. Na jedné straně tato situace poskytuje smutný pohled, ale zároveň je dobrým základem pro budoucí systémový rozvoj. A právě toho chce Zlínský kraj využít.

Jak si to můžu představit v praxi?

ITS jsou obvykle kombinací inteligentního vozidla, inteligentní infrastruktury a služeb plnicích speciální funkce, pro které byly navrženy. Aplikace zpravidla řeší jeden problém, ale nezohledňují příliš následné informační vazby. „Může to být třeba světelná křižovatka, která není propojena s dopravní ústřednou, nebo úsekové měření rychlosti bez možnosti sdílení dalších údajů. Pak existují složitější systémy, třeba dálkové ovládání křižovatek či zabezpečovací techniky na železnici. Často je to právě nesystémový přístup, který brání dalšímu rozvoji,“ vysvětluje Pavel Kavan. Koncepce ITS má za cíl tyto problémy řešit – propojit stávající systémy (dispečinky) správců infrastruktury, provozovatelů veřejné dopravy na úrovni kraje, měst a obcí, včetně státních organizací a složek IZS. Kraj chce mít aktuální dopravní informa-

ce a postupovat koordinovaně v systému řízení dopravy. Příkladem může být aglomerace měst Kunovice – Uherské Hradiště – Staré Město, kde je řada odlišných projektových, technických a dodavatelských řešení, která bude potřeba sjednotit. **Autor: Renáta Sikorová**



Má podle vás Zlínský kraj pro rozvoj dopravní telematiky dobré základy?

„Jsem o tom přesvědčen a potvrzuje to i řada důkazů – ať už je to síť Z1 NET, tvorba jednotné digitální mapy, systematický rozvoj ITS podpory u dvou krajských organizací – KOVED a Ředitelství silnic Zlínského kraje nebo velmi aktivní přístup měst. Už nyní s ITS pracuje město Zlín, ale pozadu nejsou ani města Uherský Brod či Kroměříž. Já sám se především těším na samotné výstupy, které tato koncepce kraji přinese. V první etapě to má být třeba nový dopravní web Zlínského kraje,“ říká náměstek pro dopravu Radek Doležel.

Projekt s názvem „Strategické řízení a privěťivý úřad Zlínského kraje“, v rámci něhož byla Koncepce ITS vytvořena, je financován z Operačního programu Zaměstnanost, reg. č. CZ.03.4.74/0.0/0.0/18_092/0014595.

Odbor kultury a památkové péče

Činnost paměťových institucí v oblasti kultury, péče o kulturní dědictví kraje, tradice, festivaly, řemesla, živé umění – to jsou jen některé oblasti neodmyslitelně spjaté s našim krajem, jimiž se zabývá Oddělení kultury. Území Zlínského kraje oplývá množstvím památkových objektů od nejstaršího velkomoravského osídlení, přes tradiční lidové stavby, až po skvosty baťovské funkcionalistické architektury. I těm je třeba věnovat péči a pozornost, což je úkolem Oddělení památkové péče. Obě oddělení spadají pod Odbor kultury a památkové péče, jehož vedoucí je již devátým rokem PhDr. Romana Habartová.

Důležitým úkolem odboru je snaha o zachování, pěstování a přirozený rozvoj kulturního dědictví a jeho hodnot. „Za tímto účelem vznikaly už před více než sto lety, díky nadšení laiků i odborníků na území našeho kraje, veřejně přístupné neziskové paměťové instituce. Jejich posláním je zkoumání, sběr, uchovávání, vystavování a zprostředkování hmotného i nehmotného kulturního dědictví nám všem. Nabízejí pestré impulsy k potěše, rozšíření obzoru poznání, k přemýšlení, vzdělávání. Jak by řekl J. A. Komenský, muzeum je škola hrou, je místem, kde lze čerpat pozitivní energii přispívající k harmonickému rozvíjení osobnosti bez rozdílů věku,“ říká Romana Habartová a dodává: „Rovněž osvěta je stále důležitější. Lidé by měli mít dobré zdroje informací a povědomí o bohatství, kterým disponuje území, kde žijí. Vždyť náš region se už v 9. století stal kolébkou kultury a vzdělanosti a je naší povinností tradice ochránit a předat dalším generacím.“ Zlínský kraj je zřizovatelem osmi příspěvkových organizací v oblasti kultury, které sídlí ve všech okresech i národopisných regionech: Slovácké muzeum v Uherském Hradišti, Muzeum Kroměřížska, Muzeum regionu Valašsko, Hvězdárna Valašské Meziříčí, kulturně vzdělávací komplex 14|15 BAŤŮV INSTITUT, ve kterém sídlí Krajská knihovna Františka Bartoše ve Zlíně, Krajská galerie výtvarného umění a Muzeum jihovýchodní Moravy. Kraj je také zřizovatelem obecně prospěšné společnosti Filharmonie Bohuslava Martinů.

Dokumenty i sbírkové předměty v digitální podobě

Ve spolupráci s příspěvkovými organizacemi se Oddělení kultury vedené Mgr. Márií Fekar podílí na několika významných projektech, mezi něž patří například nový systém Evidence sbírkových předmětů. Ten propojuje evidenční systémy paměťových institucí, sjednocuje metodiku při správě a popisu spravovaných fondů, efektivně využívá sbírkové fondy při jejich prezentaci a zpřístupňování veřejnosti (výstavy, badatelská služba), eviduje pohyb sbírek (nákupy, dary, konzervace, restaurátorské práce, inventarizace, správa dokumentů) a nastavuje kontrolní mechanismy. Na portálu eBadatelna kurátoři a dokumentátoři postupně zpřístupňují statisíce stran nejrůznějších dokumentů a filmů. „Konkrétně jde například



o stovky monografií vydaných po roce 1800, zajímavé staré tisky, kartografické materiály a plány či fotografické negativy a filmy,“ upřesňuje Romana Habartová.

K zachování kulturního dědictví je důležité financování. Zlínský kraj rozděljuje dotace na kulturní akce a aktivity regionálního i nadregionálního významu, přispívá na festivaly, výstavy, podporuje tradiční rukodělnou výrobu, ale i filmaře, kteří si pro natáčení vyberou náš region. Rozvoji tradic napomáhá i oceňování. Nositele tradice lidových řemesel kraj vyznamenává titulem Mistr tradiční rukodělné výroby. Za přínos kulturnímu rozvoji regionu uděluje kraj ocenění Pro Amicis Musae (Přátelům múz) a za rozvoj knihovnických služeb předává Ocenění nejlepším knihovnám i knihovnicům. K účinnější péči o kulturní dědictví slouží také Seznam nemateriálních statků tradiční lidové kultury Zlínského kraje, na kterém je zatím zapsán valašský odzemek, slovácký verbuňk, jízdy králů, tradiční hody s právem na Uherskohradištsku, výtvarné navrhování a tkaní tapisérií, ruční výroba umělých květin, vonic a vínků a masopustní mečové tance z Uherskobrodsku.

Obnova a restaurování kulturních památek

Oddělení památkové péče pod vedením Ing. Aleny Pospíšilové, LL.M. řeší zejména výkon státní správy na úseku památkové péče, a to jak v pozici prvoinstančního orgánu (tzn. dohlíží na způsob stavební obnovy a restaurování nejvýznamnějších národních kulturních památek v našem kraji), tak v pozici odvolací-

ho orgánu pro obce s rozšířenou působností. Toto oddělení se podílí na zdokonalení zákona o státní památkové péči ve vazbě na stavební zákon. „Naší snahou je, aby zákon více reflektoval dnešní dobu s jejími specifiky, ale zároveň účinněji přispíval k efektivní ochraně památkových hodnot,“ říká Alena Pospíšilová. Mezi nejvýznamnější památky v kraji patří areál Velehradu, archeologické lokality Modrá, Sady, Staré Město, sv. Kliment, sv. Michal, Pustevny, Valašské muzeum v přírodě v Rožnově pod Radhoštěm, Památník Ploština, zámek Buchlovce či Vizovice, hrad Buchlov, Toleranční kostel ve Velké Lhotě, Fojtství v Jasenné, Velkých Karlovicích, Větrný mlýn ve Velkých Těšanech či barokní hřbitov ve Střílkách. „Nelze opomenout ani jedinou památku Zlínského kraje zapsanou na seznamu světového kulturního a přírodního dědictví UNESCO, kterou je zámek Kroměříž s Květnou a Podzámeckou zahradou. Na všech památkách probíhají postupně významné stavební akce a pracovníci Oddělení památkové péče tak můžete nejčastěji vidět na lešení v přílbách a pracovním oděvu,“ doplňuje Romana Habartová a dodává: „Naši práci bereme jako veřejnou službu se snahou přispět k tomu, aby si lidé uvědomovali důležitost respektu k dochovaným památkám.“

Autor: redakce ve spolupráci s Odborem kultury a památkové péče

Tato rubrika vychází z projektu „Strategické řízení a příležitostný úřad Zlínského kraje“, reg. č. CZ.03.4.74/0.0/0.0/18_092/0014595“ financovaného Evropským sociálním fondem prostřednictvím Operačního programu Zaměstnanost a státním rozpočtem České republiky.

Více informací o Odboru kultury a památkové péče a kontakty na jednotlivé pracovníky najdete na: www.kr-zlinsky.cz

Americká televize představuje tradiční gastronomii Zlínského kraje

Valašská kyselice, zořtový guláš, moravské koláče... Výrobu těchto i řady dalších tradičních jídel a pochutin spjatých se Zlínským krajem přibližuje videodokument, který v uplynulých týdnech v našem kraji natáčela americká kabelová televize Czech-American TV (CATVUSA) pod vedením amerického televizního producenta českého původu John Honnera. Dokument postupně představí až 200 receptů nejen z našeho kraje, ale i z jiných regionů České republiky.

„Mám radost, že tímto projektem dále pokračuje úspěšná spolupráce s Czech-American TV, která trvá už více než 14 let a pomáhá zviditelňovat náš kraj daleko za jeho hranicemi. Gastroturistika se stává stále významnější součástí cestovního ruchu. Věříme proto, že tento pořad může v zahraničí



přispět k nárůstu zájmu o návštěvu Zlínského kraje, protože co do gastronomických zážitků máme určitě co nabídnout,“ uvedl náměstek hejtmana Zlínského kraje Lubomír Traub, zodpovědný za oblast cestovního ruchu.

Czech-American TV vznikla v roce 2003. Cílem televizní stanice je rozšíření pově-

domí o České republice, o jejích regionech, památkách a kultuře. Vysílání má formu videodokumentů. „Naše televizní pořady jsou vysílány nejen na kabelové televizi v USA, ale jejich záznamy jsou přenášeny také přes internet do celého světa,“ říká producent John Honner. Na půlhodinové pořady o Zlínském kraji se mohou podívat také čeští diváci, a to na webu www.catvusa.com, v sekci Broadcasts.

John Honner na natáčení videoreceptů spolupracoval se třemi středními školami zřizovanými Zlínským krajem. Šlo o Gymnázium a Jazykovou školu s právem státní jazykové zkoušky ve Zlíně, Gymnázium Zlín – Lesní čtvrť a Střední školu gastronomie a obchodu Zlín.

Autor: Jan Vandík

Obnova kostela Svaté Trojice ve Val. Meziříčí pokračuje

Do své druhé etapy vstoupila rozsáhlá obnova areálu kostela Svaté Trojice v centru Valašského Meziříčí. Po rekonstrukci kostela z roku 2019 nyní přichází na řadu jeho okolí. Muzeum regionu Valašsko, zřizované Zlínským krajem, tady vybuduje veřejně přístupnou odpočinkovou zónu s naučnou stezkou. Předpokládané náklady jsou 13 milionů korun. Obnova má být dokončena letos v říjnu.

V areálu kostela mají vzniknout nové chodníky, příjezdová cesta i sociální zařízení. Počítá se také s novým osvětlením a opravou oplocení. Návštěvnickým lákadlem bude naučná stezka „Velký život malých živočichů“ s informačními sloupky, lavičkami a například i broukovištěm. Bude také obnovena venkovní expozice kamenných soch

a náhrobků s kříži. „Muzeum coby správce areálu zapojí novou stezku do svého systému vzdělávacích programů. Areál bude možné nově využívat prakticky celý rok, tedy kromě zimních měsíců. Dojde tak k výraznému zatraktivnění místa, které svým návštěvníkům nabídne relaxaci, zážitek i poznání uprostřed přírody a zároveň v dobře dostupném centru města,“ vydvihla přínosy projektu radní pro oblast školství a kultury Zlínského kraje Zuzana Fišerová.

Během obnovy v letech 2018–2019 prošla rekonstrukcí budova kostela. „První etapa přišla na 12 milionů korun, opraveny byly střecha kostela, obvodové zdi, elektroinstalace a další,“ doplnil ředitel Muzea regionu Valašsko Tomáš Vitásek.

[red]

Studenti rožnovské školy absolvovali stáž ve Španělsku



V rámci výzvy Erasmus+ podala Střední škola informatiky, elektrotechniky a řemesel Rožnov pod Radhoštěm již pátý úspěšný projekt, který umožnil jejím studentům po čtyřech letech opět vyjet na zahraniční stáž. Tentokrát do proslulé metropole Andalusie – Sevilly. Čtrnáctidenní stáže se zúčast-

nilo 18 studentů oboru Moderní informační technologie. „Stáž jsme absolvovali ve firmě V-ART Escuela Audiovisual, která nabízí kurzy 3D grafiky, animace, zpracování multimédií, programování, tvorby počítačových her,“ přiblížila Alena Foukalová, která na rožnovské škole vyučuje.

[red]

Zlínský kraj bude mít tenisovou akademii pro talentované hráče

Český tenisový svaz přidělil Tenisovému klubu Zlín status krajského centra talentované mládeže. To bude pod názvem Krajská tenisová akademie (KTA) koordinovat přípravu talentovaných mladých tenistů v hlavních tréninkových centrech. Těmi budou TK Zlín, TK DEZA Valašské Meziříčí a Tenis Slovácko.

„Podobné centrum ve Zlínském kraji dosud neexistovalo. Příprava hráčů se odehrávala nekoordinovaně na úrovni jednotlivých klubů a talentovaní hráči byli nuceni cestovat za kvalitní přípravou do jiných krajů. To má změnit právě Krajská tenisová akademie, která bude také podporovat přípravu talentovaných hráčů v jejich mateřských klubech na území kraje,“ přiblížil záměr KTA Jiří Jaroš, radní Zlínského kraje pro mládež a sport.

Díky činnosti KTA dojde k úzkému propojení klubů Zlínského kraje, které kvalitně pracují s mládeží.

„Hráči a hráčky získají možnost společné přípravy se stejně talentovanými vrstevníky z jiných klubů. Vytvoří se tím konkurenční prostředí, které je základním předpokladem jejich výkonnostního růstu,“ doplnil Jan Macharáček, předseda výboru Tenisového klubu Zlín.

Dalším zásadním cílem KTA je rozpoznání a podpora výrazných sportovních talentů už ve věku 10 až 12 let. Díky významné materiální i odborné pomoci bude možný jejich výkonnostní rozvoj až do seniorských kategorií.

[ač]

Cvičte a starejte se o své tělo, je to lepší než polykat tablety

Se svým temperamentem, velkýma hnědýma očima a exotickým vzhledem je dětská lékařka Parvine Gricová z Uherského Hradiště nepřehlédnutelná. Přestože tato drobná dáma měří lehce přes 160 centimetrů, stala se výraznou postavou a klíčovým člověkem v době očkování proti Covid-19. Se svou kolegyní, zdravotní sestrou Květou Korvasovou, vyočkovaly ve Zlínském kraji přes 35 tisíc vakcín. Očkovaly v ordinaci, jezdily s mobilním týmem napříč krajem k imobilním, vážně nemocným pacientům, k lidem bez domova i k drogově závislým. Jak uplynulý rok hodnotí, co ji přivedlo k pediatrii a jaké má kořeny, prozradila v rozhovoru pro Magazín 21.

Paní doktorko, loňský rok byl ve znamení covidu a očkování. Když se ohlédnete, jaký byl pro vás?

Pro mě hodně náročný. Každý den jsme očkovali v našem očkovacím centru v Hradišti, vyjížděli do terénu, a to včetně víkendů. Také sloužím pohotovostní služby a občas zastupuji své kolegy v dětských ordinacích. Čas je jedna věc, psychická zátěž, kterou to s sebou nese, druhá. Podepíše se na vás mnohem víc. Byli jsme svědky neradostných životních příběhů plných smutků a beznaděje. Díky nim jsem ještě pokornější, než jsem bývala.

Neměla jste někdy chuť s tím praštit a přenechat to jiným?

Zažívali jsme občas nelehké dny a v těch nejvíce vyčerpávaných jsme očkovali až tři sta padesát lidí. Ale víte, je to má práce, kterou mám ráda. A každá práce se má přivést pokud možno ke zdárnému konci. Tím se řídím celý život.

Poslední více než rok jste se ponořila do očkování, profesí jste ale dětská lékařka, je to tak?

Studovala jsem pediatrickou fakultu v Brně, takže celý svůj medicínský život se zabývám dětským lékařstvím, druhou atestací mám z infekčního lékařství, jehož součástí je vakcinace. Pro nás dětské lékaře je očkování denním chlebem. Navíc vakcíny a antibiotika jsou můj koníček.

Když lidé mluví o tom, jaké mají hobby, většinou zmiňují sport, čtení nebo cestování.

Antibiotika a vakcíny jsou hodně neobvyklé. Sport je můj koníček taky, ale o očkování přednáším, publikuju a na vakcinaci nedám dopustit. Jak je všeobecně známo, zavedení vakcinace patří k největším objevům medicíny. Očkování už zachránilo miliony lidských životů.

Ne všichni jsou příznivci očkování. Platí to obecně a v souvislosti s covidem to hodně rozdělovalo společnost...

Prakticky neexistuje lék, který by neměl vedlejší nežádoucí účinky. Totéž platí u vakcín. Naštěstí je těchto nežádoucích reakcí velmi málo a těch závažných ještě méně. Pokud jde o vakcínu proti covidu, po nastudování mnoha odborných publikací věřím odborníkům v oboru.

Co vás vlastně přivedlo k medicíně? Kdy jste se rozhodla, že půjdete studovat právě tento obor?



„Chci poděkovat všem členům našeho očkovacího týmu. Především MUDr. Evě Dokoupilové, Mgr. Ivanu Dokoupilovi, sestřičkám, koordinátorům a všem dalším. Spolupráce s nimi byla radostná a nezapomenutelná.“

Narodila jsem se v Íránu v lékařské rodině, takže od dětství jsem byla vedená k tomu, že budu další lékařkou v rodině. A stalo se.

Měla jste hned od začátku jasno, že vaším oborem bude pediatrie?

Pediatrie přišla až při studiích. Když jsem šla na fakultu, neměla jsem ponětí, co který obor přesně obnáší, a volba byla víceméně náhodná. Myslím, že mi toto zaměření vnukl sám Pán Bůh. Jsem moc šťastná, jaký obor jsem si vybrala. Práce s dětmi je sice náročná, ale zároveň moc krásná. Neměnila bych.

Jak jste se vlastně dostala do Zlínského kraje, konkrétně do Uherského Hradiště?

V Česku jsem od patnácti let. Studovala jsem v Brně, kde jsme žili. Tam jsem se poprvé dostala na infekční oddělení a docházela tam jako pomocná vědecká síla během celého studia. Můj plán tam byl po promoci nastoupit, ale protože jsem neměla politické vazby, odmítli mě. Díky kamarádce jsem se pak dostala do Hradiště. Nastoupila jsem na dětské oddělení nemocnice v Uherském Hradišti a po první atestaci z pediatrie si mě pan primář Váňa vybral na infekční oddělení, kde jsem pracovala dvacet let. Po privatizaci jsem si pak zřídila vlastní pediatrickou ordinaci, no a teď jsem tady.

Jste v době, kdy se proti covidu očkuje méně. Varianta omikron se zdá být méně zákeřná a všichni už vyhlížíme léto bez omezení. Bude to opravdu tak?

Chci věřit, že ano. Když svět zasáhla španělská chřipka, trvala zhruba dva a půl roku. Tehdy neměli vakcínu, monoklonální protilátky ani anitivirotika. Zemřely miliony lidí. Virus mutoval, až došel do fáze, kdy se s ním lidské tělo zvládlo poprat. A já doufám, že to s covidem bude stejně. Covid se neztratí, bude tady, ale naučíme se s ním žít. Věřím tomu.

Paní doktorko, jste na první pohled temperamentní žena a energie z vás sálá, prozradte, jak se udržujete v kondici?

Miluju sport, bez pravidelného pohybu si nedovedu život představit. Ke sportu mě přivedl můj manžel, který byl velmi aktivním sportovcem. Každý den cvičím a na kole jsem jezdila i očkovat. Víte, starat se o sebe a své tělo člověka moc nestojí. To se jen někteří vymlouvají. Třeba na běhání vám stačí jedny boty. Také už neplatí, že zdravé potraviny jsou drahé, zákusek vás stojí stejně jako dvě kila pomerančů. Všem, kterým záleží na jejich zdraví, doporučuji cvičit a starat se o své tělo i ducha, je to lepší než pak polykat tablety.

Autor: Soňa Ličková

Knihovna poradí lidem, jak se orientovat v záplavě informací

Krajská knihovna Františka Bartoše ve Zlíně a Nadace OSF zvou na přednášky z cyklu „Důvěřuj, ale prověřuj“, který je zaměřen na rozvoj mediální gramotnosti a určen je především seniorům, lidem ve věku 55+ a knihovníkům ze Zlínského kraje. Knihovníci seniorům mimo jiné pomohou naučit se rozlišovat ověřené a relevantní informace od lži a manipulací. Nad projektem převzala záštitu krajská radní pro oblast kultury a školství Zuzana Fišerová. Informačních a datových toků je v poslední době ve společnosti tolik, že je obtížné se v nich orientovat. Relevantní zprávy, ale zároveň i hoaxy a dezinformace, jsou šířeny nebyvalou rychlostí a z nejrůznějších zdrojů. Schopnost porozumět obsahu a kriticky jej zhodnotit je dnes při nakládání s informacemi nezbytná. Takové schopnosti práce s mediálními obsahy ale napříč společností do značné míry chybí. Podle výzkumu společnosti STEM/MARK jimi

Média a svět informací - fakticky a přehledně

13. dubna, 17:00,

Knihovna BBB Uherské Hradiště

Zdravý selský rozum pro dobu informační

19. dubna, 17:00,

15. budova 14|15 BAŤOVA INSTITUTU

Média a svět informací - fakticky a přehledně

21. dubna, 17:00,

Masarykova veřejná knihovna Vsetín

Mediální obezřetnost pro seniory I

26. dubna, 15:00, Knihovna Kroměřížska

Mediální obezřetnost pro seniory II

11. května, 15:00, Senior Point Zlín

Kybernetická bezpečnost

přeložená do lidštiny

25. května, 17:00,

15. budova 14|15 BAŤOVA INSTITUTU

v uspokojivé míře disponuje jen čtvrtina dospělé populace.

„Chceme proto prostřednictvím našich seminářů informovat seniorskou veřejnost a knihovníky o tom, jak se orientovat v záplavě informací, jak mezi zprávami rozlišit, které jsou pravdivé a které ne, jak nenaletět na klamavé reklamy nebo jak se naučit rozpoznávat, čemu věřit. Chtěli bychom je také naučit, jak se bezpečně chovat na internetu nebo jaká přístupová hesla si zvolit,“ říká Jan Kaňka, ředitel Krajské knihovny Františka Bartoše ve Zlíně. Kurzy a přednášky povedou zkušení lektori například z Národního ústavu pro kybernetickou a informační bezpečnost nebo Tol Education. Většina seminářů se uskuteční v Krajské knihovně Františka Bartoše ve Zlíně, tři z nich proběhnou v knihovnách ve Vsetíně, Kroměříži a Uherském Hradišti, jedna akce je plánována ve zlínském Senior Pointu. [red]

LUŠTĚTE A VYHRAJTE

Tajenka prozradí, co může vyhrát ten, kdo nám vyluštěnou křížovku se svou adresou a telefonickým kontaktem doručí do 11. dubna na adresu: Oddělení komunikace a vnějších vztahů, Krajský úřad, tř. T. Bati 21, Zlín, 761 90, na obálku pište KŘÍŽOVKA; nebo e-mailem na: Magazin21@kr-zlinsky.cz. Tajenka v minulém čísle zněla: Kniha o geologických lokalitách. Odměnu vyhráli: Marie Lopatová z Uherského Ostrohu, Helena Sychrová z Otrokovic a Vítězslav Valenta z Březůvek. Gratulujeme!

21	MLÉKO (ANGL.)	UHLOVODÍK	PŘESTAT DÉLATI TIKTAK	21	OZNÁMENÍ	SLOVENSKÁ LIGA V AMERICE (ZKR.)	MOJI	OXID CÍNATÝ	CITO-SLOVCE POHRDÁNÍ	SMYČKY	NÁZEV PÍSMENE P	CITO-SLOVCE PŘEKVAPENÍ	KOUT KOVY	21	NEVYČINIT	NEČISTE
VČELÍ PRODUKT				NĚKOLIK ČÁSTÍ ROSTLINY										DŘ. SPZ NOVÉ ZÁMKY		
JAPONSKÝ PLYVAČ				3. díl tajenky ZBAVITÍ VOUSŮ										INIC. REŽ. KLOSE ŽENSKÉ JMÉNO		
MATKA ARTEMIDY							SYMETRÁLA				EVA (DOMÁCKY)					
1. díl tajenky																
21	VES	HORA V BULHARSKU KATALÁNSKÝ TEOLOG												SMĚNEČNÉ RUČENÍ		
OŽEHNUTÍ					HUDEBNÍ TĚLESA									21	ODBOBNÁ KOMISE	STARÉ ZÁJMENO ČÁST PRAHY
ZPŮSOB BARVENÍ LÁTEK														NATO		
VÝKVĚT														OPICE (KNÍŽ.) DRUH TKANINY		TIBETSKÝ SKOT RUSKY TYTO
PÁDOVÁ OTÁZKA			INSP. PROHLID. (ZKR.) JMÉNO DESTINNOVÉ			LIDOVÝ SOUHLAS	SPZ OSTRAVA	KAMARÁD PATA	21	SPZ KARVINÁ	4. díl tajenky ŘÍMSKÁ BOHYNĚ					
21	SPZ MĚLNÍK NANOHENRY (ZKR.)			JENOM (NÁŘ.) INICIÁLY DVORÁKA					ZURČET TOTO							
NAKRESLITI MALÉ REKY																
2. díl tajenky						NOTA BENE					TKALCOVSKÝ STROJ					AVAL, KOM, LATONA, MILK, PALOMAR

Pozvánky z regionu

VELIKONOCE NA VALAŠSKU

16.–18. 4., Valašské muzeum v přírodě, Rožnov pod Radhoštěm

Tradiční velikonoční a jarní zvyky v podání folklorních souborů můžete vidět v Dřevěném městečku, nejstarší části Valašského muzea v přírodě. V sobotu 16. dubna bude jarmark, zahrají cimbálové muziky Javořina a Aldamáš, v neděli 17. dubna velikonoční zvyky připomenou soubory Malé Zálesí a Jagár, v kostele sv. Anny budou koncerty pěveckého sboru Catenina Musica a u rybníčku bude vyhrávat cimbálovka Kotár. Velikonoční pondělí zpestří soubor Vonička, cimbálová muzika Soláň a Frenštátská cimbálová muzika Radegast.

► www.nmvp.cz/roznov

VELIKONOCE NA ZÁMKU

3. 4., zámek Vsetín, 9. 4., zámek Kinských

Na zámku Vsetín se v neděli 3. dubna můžete zapojit do zdobení kraslic, pečení jídášků i výroby tatarů. Chybět nebude velikonoční jarmark, písničky, pohádka, vynášení Mařeny a další. Jedinečnou atmosféru svátků přicházejícího jara si můžete užít také v nově zrekonstruovaném zámku Kinských ve Valašském Meziříčí, kde se v sobotu 9. dubna uskuteční šmigrustová slavnost. Kromě zdobení kraslic, ukázky tradičních technik pletení tatarů a pečení jídášků nebude chybět ani vystoupení dětského folklorního souboru Ovečky. Navíc si v zámku Kinských budete moci prohlédnout nové výstavy.

► www.muzeumvalassko.cz



LUBOMÍR TYPLT V GALERII

Galerie Slováckého muzea, Uherské Hradiště

Pro tvorbu českého malíře Lubomíra Typlta je příznačná specifická, kontrastní a nebývalé variovaná barevnost. Hlavním motivem jeho velkoformátových, výrazně barevných pláten, je lidská figura. Výstavu v Galerii Slováckého muzea, která letos slaví 60 let své existence, můžete navštívit do 5. června.

► www.slovackemuzeum.cz



BROADWAY MEETS BROADWAY

21. 4., Kongresové centrum Zlín

V Kongresovém centru Zlín zazní písně ze slavných muzikálů, například z My Fair Lady, Fantoma opery, Draculy či Bídníků, a to v podání zpěváků pražského Divadla Broadway. Zpívat budou Michaela Štiková Gemrotová, Andrea Holá, Marian Vojtko a Jan Kříž. Orchestr zlínské Filharmonie Bohuslava Martinů bude řídit dirigent, skladatel a instrumentalista Martin Kumžák.

► www.filharmonie-zlin.cz

LITERÁRNÍ JARO

duben, Zlín

Krajská knihovna Františka Bartoše ve Zlíně pořádá festival autorských čtení a besed se spisovateli. Literární jaro, které začalo v březnu, pokračuje setkáním se spisovatelem Benjaminem Kurasem. To se uskuteční 5. dubna v Knihovně Jižní Svahy. V budově 15 (14|15 BĚTŮV INSTITUT) bude 20. dubna beseda s malířem, básníkem, prozaikem a sochařem Jaroslavem Kovandou (*na snímku*). Střešní terasa budovy 14 se stane dějištěm setkání s básníkem Janem



Vilímkem, které se uskuteční 27. dubna, a příznivci knih a literatury si jistě nenechají ujít ani závěrečný bod programu – Zlínský literární řetěz, který připomene tvorbu zlínských autorů v podání známých osobností.

► www.kfbz.cz

PRVOMÁJOVÁ VÝSTAVA VÍN

1. 5., Klub kultury Uherské Hradiště

Vinaři Mařatice připravují svoji tradiční výstavu vín, která se uskuteční 1. května od 9 do 16 hodin v uherskohradištském Klubu kultury. Kromě vína nebude chybět cimbálová muzika Bálašáci ze Starého Města. Důležitou součástí výstavy je sběr vzorků, který proběhne ve dnech 19. a 20. dubna vždy od 17 do 19 hodin v kulturním zařízení v Mařaticích. Tamtéž se uskuteční 24. dubna i odborné anonymní hodnocení v garanci známých vinařů Aloise Tománka z Boršic u Buchlovic a Josefa Bičana z Traplic. Nejlepší vína jednotlivých odrůd budou oceněna.



Autor: Adéla Čuříková



V Otrokovicích odhalili sochu Jana Antonína Bati.



Dvě klientky Domova pro seniory na Burešově oslavily 100 a 103 let.



Mrakodrap svítí v barvách Ukrajiny.



V Loučce našli vzácný poklad.